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با ابطال 2مصوبه دولت برای حقوق 

گزارش
بازنشستگان و حق مسکن کارگری، 
این دو گروه باید منتظر افزایش 
دریافتی ماهانه باشند؛ ضمن اینکه دولت برای 
افزایش حقوق کارکنان خود نیز طرحی در دستور 
کار دارد که نهایی‌شدن آن به بهبود معیشت این افراد 

کمک خواهد کرد.
به گزارش همشهری، احکام حقوقی بازنشستگان 
تأمین اجتماعی براساس مصوبه جدید صادر شده 
و از این ماه، حقوق بازنشستگان سایر سطوح مزدی 
نسبت به سال قبل با افزایش 38درصدی به‌اضافه 
ماهانه 515هزار تومان پرداخت خواهد شد. همزمان 
پرونده بحث حق مسکن کارگری نیز بسته شده و 
احتمالا از مهرماه، حق مسکن کارگران با افزایش 
200هزار تومانی نسبت به سال قبل، 650هزار تومان 
خواهد بود. در این میان طرح افزایش حقوق کارکنان 
دولت نیز در دست بررسی است و بعد از تأمین منابع، 

جزئیات آن مشخص می‌شود.

حقوق جدید بازنشستگان رسید
احکام حقوقی بازنشستگان تأمین اجتماعی در 
سایر سطوح مزدی، بر اساس مصوبه شورای‌عالی 
کار اصلاح شده و هم‌اکنون در سایت سازمان تأمین 
اجتماعی قابل دریافت است. این احکام اصلاحی از 
۲۰شهریورماه مبنای پرداخت حقوق بازنشستگان و 
وظیفه‌بگیران تأمین اجتماعی خواهد بود و براساس 
آن، حقوق بازنشستگان سایر سطوح مزدی )کسانی 
که مبنای دریافتی آنها بالاتر از حداقل حقوق است( 
از ابتدای امسال براساس مصوبه شورای‌عالی کار، 
38درصد به‌اضافه ماهانه 515هزار تومان افزایش 

خواهد یافت. 
میرهاشم موسوی، با اشاره به اینکه حقوق 
شهریورماه بازنشستگان طبق احکام جدیدی 
پرداخت خواهد شد، می‌گوید: منابع پرداخت حقوق 

بازنشستگان تأمین شده و برای پرداخت معوقات 
5ماهه بازنشستگان از محل مابه‌التفاوت افزایش 
مصوبه قبلی و مصوبه جدید نیز برنامه‌ریزی صورت 
گرفته و نحوه پرداخت معوقات نیز در اسرع وقت 
اعلام خواهد شد. بر این اساس، بازنشستگان و 
وظیفه‌بگیران تأمین اجتماعی در سایر سطوح مزدی 
که از فروردین تا مرداد امسال طبق فرمول مصوبه 
دولت )افزایش 10درصدی به‌اضافه 650هزار تومان 
تا سقف 10میلیون تومان( حقوق می‌گرفتند، از این 
ماه باید منتظر واریز حقوق بر مبنای فرمول مصوبه 
شورای‌عالی کار )افزایش 38درصدی به اضافه رقم 

ثابت 515هزار تومان در ماه( باشند.

اصلاح حق مسکن کارگری از مهر
در نشست شورای عالی کار در 19اسفند1400 که به 
توافق شرکای اجتماعی بر مصوبه مزد1401 منجر 
شد، نمایندگان دولت، کارفرما و کارگر روی افزایش 
200هزار تومانی حق مسکن کارگری و رساندن 
آن از 450هزار تومان به 650هزار تومان به توافق 
رسیدند و مصوبه آن طبق قانون برای تصویب نهایی 
و ابلاغ به هیأت وزیران ارسال شد؛ اما هیأت وزیران 
در جلسه ۱۱خردادماه۱۴۰۱ برخلاف روند عرفی 
و قانونی، به‌جای رد یا قبول این مصوبه و مرجوع 
یا ابلاغ‌کردن آن، دست به تغییر مصوبه زده و رقم 
بن مسکن کارگری را با 100هزار تومان کاهش به 
550هزار تومان رساندند. در این شرایط، کارگران 
در چند جبهه به همراه بازنشستگان معترض 
شدند و ضمن ارسال شکایت‌هایی به دیوان عدالت 
اداری، از طریق مجلس نیز مطالبات خود را پیگیری 
کردند. پیرو این اقدامات، گرچه دیوان عدالت اداری 
برخلاف رویه‌های قبلی، هیچ واکنشی به شکایت‌های 
ثبت‌شده از سوی کارگران و بازنشستگان نشان 
نداد، اما کمیسیون تطبیق مقررات مجلس، هر 
دو مصوبه دولت برای حقوق بازنشستگان و حق 

مسکن کارگری را خلاف قانون تشخیص داد و آنها 
را ابطال کرد. 

در ادامه، محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسامی در تاریخ 29تیرماه در نامه‌ای رسمی به 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس دولت سیزدهم، مصوبه 
کمک‌هزینه مسکن کارگران را مغایر با قانون دانست 
و اصلاح مصوبه در مهلت یک‌هفته‌ای را خواستار شد. 
در این نامه قید شده بود که پس از انقضای مهلت 
یک‌هفته‌ای مقرر در قانون، آن بخش از مصوبه 
که مورد ایراد قرار گرفته ملغی‌الاثر خواهد شد و 
به عقیده نمایندگان کارگری، بعد از ملغی‌الاثر 
شدن این مصوبه، باید رئیس مجلس مصوبه اصلی 
شورای‌عالی کار را برای اجرا، ابلاغ می‌کرد که البته 
هیچ‌کدام از این دو سناریو رخ نداد؛ یعنی نه دولت 
مصوبه خود را ابلاغ کرد و نه رئیس مجلس اجرای 

مصوبه اصلی را ابلاغ کرد. 
در این میان، معاون روابط کار وزارت تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی اخیرا از احتمال تصویب افزایش حق 
مسکن کارگران در مهرماه خبر داده که می‌تواند 
نشانه‌ای از بسته‌شدن قریب‌الوقوع این پرونده باشد؛ 
اما با توجه به اینکه شهریورماه از نیمه هم گذشته، 
به‌نظر نمی‌رسد افزایش حق مسکن کارگری به 
حقوق این ماه کارگران قد بدهد و در محتمل‌ترین 
حالت از مهرماه پرداخت خواهد شد. البته همانند 
ماجرای حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی که 
مطالبات آنها از ابتدای سال محاسبه و پرداخت 
خواهد شد، در موضوع حق مسکن نیز کارگران از 
ابتدای امسال مستحق حق مسکن 650هزار تومانی 
خواهند بود و هر رقمی کمتر از این مبلغ به آنها 
پرداخت شده باشد باید به‌عنوان مطالبات قبلی به 

آنها پرداخت شود.

افزایش حقوق کارمندان در فاز بررسی
زمانی که دولت بنا به ملاحظاتی، افزایش حقوق 

کارکنان و بازنشستگان خود در سال1401 را 
10درصد اعام کرد، بسیاری از ذینفعان و 
کارشناسان با استناد به شرایط تورمی و وضعیت 
معیشتی حقوق‌بگیران، این میزان افزایش را ناکافی 

و نیازمند بازنگری دانستند. 
در ادامه، وقتی دولت از مواضع سختگیرانه خود 
در قبال حقوق بازنشستگان تأمین اجتماعی کوتاه 
آمد، طرحی نیز برای افزایش حقوق کارکنان و 
بازنشستگان لشکری و کشوری با هدف بهبود 
معیشت و افزایش قدرت خرید آنها در دستور کار 
قرار داد که البته بنا به اظهارات دیروز رئیس سازمان 
برنامه‌وبودجه، همچنان در دست بررسی قرار دارد. 
سیدمسعود میرکاظمی یکی دوماه پیش نیز که از 
این طرح رونمایی شد، شرط اجرای آن را تأمین 
منابع موردنیاز اعلام کرده بود و به‌نظر می‌رسد این 
موضوع همچنان یکی از موانع اجرای الگوی جدید 

حقوق کارکنان دولت باشد.
به‌گزارش همشهری، خبرها حاکی از این است 
که الگوی جدید پیشنهادی برای افزایش حقوق 
کارکنان و بازنشستگان لشکری و کشوری، یک 
الگوی امتیازی عاوه بر افزایش حقوق سالانه 
خواهد بود که می‌تواند متغیر باشد و به‌تناسب در 

هر سال افزایش یابد. 
همچنین در این الگو، اجرای ماده۱۶ قانون حمایت از 
خانواده نیز مدنظر قرار گرفته و طبق این ماده‌قانونی، 
کمک‌هزینه اولاد و حق عائله‌مندی کارکنان و 
بازنشستگان لشکری و کشوری، در چارچوب 
افزایش سنواتی حقوق و دستمزد به‌ترتیب به‌میزان 
100درصد و 50درصد افزایش می‌یابد. نکته دیگر 
اینکه گفته می‌شود این الگو به‌واسطه تنگنای 
معیشتی حقوق‌بگیران دولت، قرار است از امسال 
اجرا شود اما هنوز مراحل تصویب نهایی و ابلاغ آن 
در دولت به پایان نرسیده و زمان اجرای دقیق آن 

مشخص نیست.

قطار ترمیم معیشت به‌راه می‌افتد؟
گزارش همشهری از دورنمای افزایش مزد و حقوق

همشهری آخرین هماهنگی‌ها برای تسهیل سفر زائران به عراق را بررسی کرد
بانکداران و بیمه‌گران در خدمت زائران اربعین

بانک‌ها، شرکت‌های بیمه و حمل‌ونقل در آمادگی 

اربعین
100درصدی برای ارائه خدمات ارزی، بیمه‌ای و انتقال 
زائران اربعین حسینی در سفر به عراق به‌سرمی‌برند. 
روسای کل بانک مرکزی و بیمه مرکزی در آخرین اظهارنظر از اضافه 
شدن بانک‌ها به شبکه فروش ارز با نرخ توافقی به زائران و همچنین 

پوشش بیمه‌ای آنها خبر دادند. 
علی صالح‌آبادی، رئیس‌کل بانک مرکزی با اشاره به اینکه انتظار می‌رود 
مردم برای تهیه ارز خود تنها به صرافی‌ها مراجعه نکنند، اعلام کرد: تا 
پیش از این 5بانک خدمات ارزی ارائه می‌داد که از امروز تعداد آنها به 
21بانک افزایش یافته است. او با بیان اینکه اسامی و شعب بانک‌های 
مدنظر در سایت بانک مرکزی قرار گرفته، اعلام کرد: مردم برای تهیه 
ارز اربعین به بانک‌ها مراجعه کنند نه به صرافی‌ها، زیرا باعث تجمع و 
ازدحام می‌شود. او افزود: دریافت ارز تسهیل هم شده است، به این 
معنا سرپرست خانوار می‌تواند به تنهایی با مراجعه به بانک، برای افراد 
خانواده ارز تهیه کند و یک مراجعه کفایت می‌کند. علاوه بر این مقداری 
اسکناس دینار از عراق وارد شده که از امروز )پنجشنبه( توزیع خواهد 
شد. صالح‌آبادی یادآوری کرد: اگر افراد ارز هم نداشته باشند، دستگاه 
خودپرداز در استان‌های ایلام، خوزستان و کرمانشاه وجود دارد که 
مبلغ برداشت روزانه از ۲۰۰هزار تومان به ۵۰۰هزار تومان افزایش داده 

شده و اگر افراد ریال هم دریافت کنند، در عراق قابلیت استفاده دارد.
این در حالی است که میثم رادپور، کارشناس بازار ارز با بیان اینکه 
اختلاف قیمت نرخ دینار در ایران با عراق در بازار آزاد بیش از ۳۰درصد 
است اعلام کرد: بازار ارز دلار بزرگ‌تر و جاافتاده‌تر از دینار و راه نقد 
آسان‌تری دارد. مردم راحت می‌توانند دلار خریداری کنند، اما دینار 
عراق این شرایط را ندارد. او تأکید کرد: خرید دینار در داخل ایران 
منطقی نیست زیرا اختلاف قیمت زیادی وجود دارد. هم‌وطنان 

می‌توانند در داخل کشور دلار تهیه و در عراق به دینار تبدیل کنند.

بدون بیمه سفر نروید
بیمه مرکزی هم اعام کرد: قرارداد بیمه اربعین شامل 3نوع بیمه 
عمر، حوادث و درمان است که تعهدات این قرارداد شامل غرامت فوت 
تا ۵۰میلیون تومان، ناشی از حادثه ۳۰۰میلیون تومان، نقص عضو 
حداکثر تا ۳۰۰میلیون تومان، هزینه درمان سرپایی حداکثر تا ۵میلیون 

تومان است و هزینه‌های درمان بستری و جراحی حداکثر تا ۵۰میلیون 
تومان تحت پوشش قرار می‌گیرد.

عبدالرسول عطایی، رئیس ستاد بیمه یکی از شرکت‌های بیمه گفت: 
تاکنون زائران حادثه دیده که دراین سامانه ثبت نام کرده‌اند و به 
خدمات درمانی سرپایی یا بستری نیاز داشتند بدون پرداخت هزینه، 
بهترین خدمات درمانی را دریافت کرده‌اند. او تأکید کرد: زائران اربعین 
حتما در سامانه سماح ثبت نام و کدرهگیری راهم دریافت کنند تا 
درصورت بروز حادثه، شرکت بیمه سامان بتواند به آنها خدمات مورد 
نیاز را ارائه کند. به‌گفته عطایی، زائران می‌توانند به شرکت‌های بیمه 
مراجعه کنند و مازاد بر آن تعهداتی که در سامانه سماح ارائه می‌شود 
از شرکت‌های بیمه، بیمه نامه دریافت کنند و سرمایه فوت را افزایش 
دهند حتی می‌توانند از خود دیه ماه عادی و حرام هم بیشتر بیمه عمر 

دریافت کنند.

سفر اربعین عوارض ندارد
رستم قاسمی، وزیر راه‌وشهرسازی هم در دستوری اعلام كرد: 
خودروهای شخصی و اتوبوس مسافران اربعین حسینی در آزادراه‌های 
کشور از پرداخت عوارض جاده‌ای تا روز ۳۰شهریور معاف شدند. 
خیرالله‌خادمی، مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای 
حمل‌ونقل کشور گفت: طبق این دستور تمام وسایل نقلیه حمل‌ونقل 
عمومی و خصوصی از پرداخت عوارض آزادراهی در تمام نقاط کشور 
معاف هستند و تنها گرفتن عوارضی از وسایل نقلیه حمل بار مجاز 

خواهد بود.

افزایش تعداد اتوبوس‌ها
وزیر راه‌وشهرسازی هم از نیاز ناوگان حمل‌ونقل عمومی به 6هزار 
اتوبوس جدید برای حمل زائران اربعین حسینی خبر داد و گفت: معاون 
اول رئیس‌جمهور در این زمینه به دستگاه‌های اجرایی دستورات لازم 
را صادر کرده است که منتظر اجرای این دستور هستیم. رستم قاسمی 
تأکید کرد: 8هزار دستگاه اتوبوس برای حمل زائران به مرز‌های غربی و 
بازگشت آنها تخصیص داده شده اما به ۱۴هزار اتوبوس نیاز داریم و برای 
تامین کسری 6هزار دستگاه اتوبوس ستاد مرکزی اربعین، معاون اول 
رئیس‌جمهور دستور مشارکت سایر دستگاه‌های اجرایی و اقتصادی را 

صادر کرده‌اند، ولی هنوز بخش زیادی از این اتوبوس‌ها به ناوگان عمومی 
اضافه نشده است. این در شرایطی است که برخی شهروندان نسبت به 
دشواری تامین بلیت و سفر با اتوبوس‌های بین شهری در داخل کشور 
گلایه دارند و می‌گویند در پایانه‌های مسافربری به‌سختی می‌شود 
بلیت تهیه کرد که با توجه به تعطیلات تابستانی انتظار می‌رود مقامات 
وزارت راه‌وشهرسازی تدابیری جدی برای جلوگیری از سرگردان ماندن 

مسافران و سوءاستفاده‌های احتمالی به‌کار گیرند.

برخورد با ایران‌ایر
مدیرکل بازرسی وزارت راه‌وشهرسازی هم با اشاره به عزل 2نفر از 
مدیران ارشد شرکت هواپیمایی ایران‌ایر به‌دلیل توزیع نامناسب بلیت 
تأکید کرد: ‌عزل چند تن دیگر از مدیران در هواپیمایی جمهوری 
اسلامی ایران درصورت ادامه ناکارآمدی‌ها ادامه دارد. او توزیع ناصحیح 
بلیت، سرگردانی زوار اربعین و فروش حضوری بلیت هواپیما را از 
مشکلات شرکت ایران‌ایر در ایام عرضه بلیت پروازهای اربعین اعلام کرد 
و گفت:‌ قرار بود عرضه بلیت هواپیما به‌صورت اینترنتی و بدون ایجاد 
ازدحام و سردرگمی زوار انجام شود، ما از همان اول هم مخالف فروش 
حضوری بلیت پروازهای اربعین بودیم اما این اتفاق در ایران‌ایر رخ داد و 
شاهد سرگردانی زوار بودیم. او تأکید کرد:‌ از حق و حقوق مردم و حقوق 

بیت‌المال نمی‌گذریم و این خط قرمز دولت است.
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شرکت در قرعه‌کشی خودرو 
آسان‌تر شد

 محدودیت‌های ثبت‌‌نام خودرو در سومین مرحله
از فروش خودرو به‌صورت یکپارچه کاهش یافته است

ثبت‌نام مرحله سوم فروش محصولات خودروسازان از طریق 
سامانه یکپارچه فروش خودرو از دیروز صبح آغاز شد. در این 
مرحله از ثبت‌‌نام خودرو، محدودیت‌های قبلی کاهش یافته و 

11خودرو نیز بدون قرعه‌کشی عرضه می‌شوند.
به‌گزارش همشهری، 2ماه بعد از برگزاری مرحله دوم قرعه‌کشی 
خودرو از طریق سامانه یکپارچه، دیروز ثبت‌نام مرحله سوم 
فروش یکپارچه خودرو تحت نظارت سازمان حمایت از 
تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان، آغاز شد. مرحله قبلی فروش 
از طریق سامانه تخصیص یکپارچه ۲۵تیرماه برگزار شده بود. در 
سومین مرحله فروش خودرو از طریق سامانه یکپارچه، گروه 
صنعتی ایران‌خودرو، 4محصول خود را به‌صورت پیش‌فروش 
یک‌ساله و 6محصول را در قالب فروش فوق‌العاده به‌صورت عادی 

و طرح جوانی جمعیت عرضه کرده است.
طبق اعلام این شرکت خودرو‌های پژو۲۰۶ تیپ۲، راناپلاس تی 
یو فایو سقف شیشه‌ای 6سرعته، پژو پارس سال با موتور ایکس 
یو7، پژو پارس تی‌یوفایو، سورن‌پلاس و دناپلاس توربوشارژ 
اتوماتیک در قالب فروش فوق‌العاده عرضه شده و 4محصول تارا 
در 2مدل دستی و اتوماتیک، دناپلاس توربوشارژ دستی 6سرعته 
و فرمان برقی اتوماتیک و دناپلاس توربوشارژ اتوماتیک به‌صورت 
پیش‌فروش حداکثر یک‌ساله عرضه شده است. شرکت سایپا 
نیز 5محصول ساینا اس، کوئیک اس، کوئیک پلاس اتوماتیک، 
کوئیک آر با گیربکس معمولی و کوئیک آر ‌اتوماتیک را در قالب 
فروش فوق‌العاده عرضه کرده و 6محصول شامل شاهین، ساینا 
اس، کوئیک اس، کوئیک معمولی، کوئیک آر معمولی و کوئیک 
پلاس اتوماتیک در قالب پیش‌فروش یک‌ساله عرضه شده است. 
سایپا همچنین 3محصول شامل ساینا اس، کوئیک معمولی و 
کوییک را در قالب مشارکت در تولید به‌صورت عادی و همچنین 

طرح ویژه مادران عرضه کرده است.

3روش فروش خودرو
هم‌اکنون خودروها به 3روش شامل فروش فوق‌العاده، 
پیش‌فروش و مشارکت در تولید در سامانه یکپارچه عرضه 
می‌شوند. تفاوت این روش‌ها در موعد تحویل و قیمت آنهاست. 
در فروش فوق‌العاده قیمت‌های تثبیت شده و قطعی است و 
قیمت خودروها را در این طرح شورای رقابت تعیین می‌کند؛ 
ضمن اینکه خودرو‌هایی که در طرح فروش فوق‌العاده عرضه 
می‌شوند ظرف 3ماه به مشتریان تحویل داده می‌شوند، اما در 
طرح پیش‌فروش خودرو، زمان تحویل یک سال است و قیمت 
براساس نرخ روز تحویل، مشخص می‌شود. در طرح مشارکت 
در تولید نیز متقاضیان درصورت پذیرفته شدن در قرعه‌کشی، 
نیمی از قیمت کارخانه خودرو را پرداخت می‌کنند و ۱۴ماه دیگر 
در زمان سررسید، خودروی خود را تحویل می‌گیرند. تفاوت این 
روش با سایر روش‌ها در آن است که در زمان تحویل خودرو، 
مشتری سند نهایی را دریافت خواهد کرد و سند در رهن باقی 

نمی‌ماند و امکان فروش فوری آن وجود دارد.

کاهش محدودیت‌ها
آنطور که شرایط سومین مرحله ثبت‌‌نام خودرو در سامانه 
یکپارچه خودرو نشان می‌دهد 11خودرو از شمول قرعه‌کشی 
خارج شده‌اند که البته این روند از مرحله دوم آغاز شده بود. طبق 
این اطلاعات هم‌اکنون خودروهای تارا با دنده اتوماتیک، تارا با 
دنده دستی، دنا پلاس توربوشارژ و دنا پلاس توربوشارژ اتوماتیک 
از ایران‌خودرو، ساینا اس، کوئیک اس، کوئیک آر با گیربکس 
معمولی و رینگ آلومینیومی و کوئیک با گیربکس معمولی از 
گروه سایپا، ایکس۵۵ اکسلنت اسپورت، ایکس۵۵ پرو اکسلنت 
اسپرت و تیگو۸ پرو پرمیوم از مدیران خودرو در طرح‌های 
مختلف مشارکت در تولید، پیش‌فروش، فروش فوق‌العاده و 

فروش فوری از قرعه‌کشی خارج شده‌اند.
پیش از این رضا فاطمی‌امین، وزیر صنعت در پاسخ به این 
پرسش که چه زمانی فرایند قرعه‌کشی خودرو به‌طور کامل 
به پایان خواهد رسید، گفت: خروج خودرو از قرعه‌کشی تابع 
عرضه و تقاضا و سازوکار بازار است و پایان قرعه‌کشی به‌تدریج 
اتفاق خواهد افتاد. به غیر از این برخی محدودیت‌های خرید نیز 
برای ثبت‌‌نام خودرو حذف شده است؛ به‌طوری که شرط پلاک 
انتظامی فعال برای متقاضی در تمامی روش‌های فروش اعم از 
فوق‌العاده، پیش‌فروش و مشارکت در تولید و تمامی محصولات 
جز ساینا اس که با روش قرعه‌کشی عرضه می‌شوند، اجرا نخواهد 
شد. همچنین محدودیت ثبت‌نام و صدور فاکتور مالی )آخرین 
خرید ۴۸ماهه( در فروش فوق‌العاده انواع کوئیک‌ به ۱۸ماه و در 
ساینا به ۲۴ماه تغییر کرده است؛ ضمن اینکه برای خودروی 

شاهین هیچ محدودیتی وجود ندارد.

تعویض خودروهای فرسوده
علاوه بر کاهش محدودیت‌ها در سومین مرحله ثبت‌‌نام خودرو 
ظرفیت طرح جایگزینی خودرو‌های فرسوده نیز به 20درصد 
افزایش یافته است. براساس قانون ساماندهی صنعت خودرو، 
خودروسازان مکلف هستند در ازای تولید هر 4دستگاه خودرو، 
یک گواهی اسقاط خودروی فرسوده ارائه دهند. براساس این 
طرح متقاضیانی که دارای خودروی فرسوده هستند، می‌توانند 
پس از ثبت‌‌نام در سامانه و مشخص شدن نتایج قرعه‌کشی، ظرف 
2ماه خودروی خود را اسقاط و با ارائه گواهی اسقاط، خودروی 
مورد نظر خود را دریافت کنند. امید قالیباف، سخنگوی وزارت 
صنعت، در همین رابطه گفت: براساس قانون بودجه امسال، 
۱۰درصد از ظرفیت خودروهایی که مشمول طرح قرعه‌کشی 
می‌شوند، باید برای طرح جایگزینی خودروهای فرسوده مورد 
استفاده قرار گیرند؛ بنابراین در سومین طرح فروش یکپارچه 
خودروها برای نخستین‌بار ۲۰درصد از ظرفیت خودروهای 
مشمول قرعه‌کشی به این طرح اختصاص یافت؛ چراکه در 
مرحله دوم فروش یکپارچه خودروها، این اتفاق نیفتاده بود. او با 
بیان اینکه افرادی که دارای خودروی فرسوده هستند مشمول 
این طرح هستند، تأکید کرد: این افراد می‌توانند در این مرحله 
از فروش یکپارچه خودروها، ثبت‌نام کنند و کد ثبت‌نامی این 
افراد، از ستاد مدیریت سوخت و حمل‌ونقل استعلام خواهد شد. 
چنانچه براساس کد ثبت‌نامی، خودروی فرسوده وجود داشت، 
به‌شرط آنکه تا 2ماه آینده، شخص خودروی خود را اسقاط کند 
و گواهی آن را ارائه دهد، خودروی مورد تقاضا، به شرط برنده 

شدن، قابل تحویل خواهد بود.

مهار شایعه با شفافیت
احمد وحیدی، وزیر کشور به شایعه 
گرانی یا کاهش سهمیه بنزین یارانه‌ای 
واکنش نشان داده و گفته است: 
»‌به‌هیچ‌وجه تغییری در سهمیه بنزین 

و قیمت آن رخ نخواهد داد و مردم خیال‌شان راحت باشد.«
 به‌گفته او، سهمیه دوم بنزین هم به‌طور کامل برقرار است و 
مشکلی از این بابت وجود ندارد؛ این در حالی است که هشتم 
شهریور ماه، مدیرعامل شرکت پالایش و پخش فرآورده‌های 
نفتی از کاهش سهمیه بنزین آزاد در کارت‌های سوخت 
شخصی از ۲۵۰لیتر در ماه به ۱۵۰لیتر در ماه در سراسر 

کشور خبر داده است. 
شاید اختلاف بین 2اظهارنظر وزیر کشور و مدیرعامل 
شرکت پالایش و پخش در مورد سهمیه دوم بنزین، ناشی از 
برداشت اشتباه رسانه‌ها باشد اما فراموش نکنیم که در دوره 
قبلی تغییر قیمت بنزین در آبان98، آنچه بیش از هر چیز 
موجب ناراحتی مردم شد، این بود که مدام شایعه افزایش 
قیمت بنزین مطرح می‌شد و هر بار در بالاترین سطوح، دولت 
آن را تکذیب می‌کردند اما به یکباره همان شایعه تکذیب 
شده، واقعیت پیدا کرد و حتی رئیس دولت وقت هم صبح 
روز اجرای طرح مطلع شد! اگر دولت به‌دنبال مهار شایعات 
است، باید از سلاح  شفافیت و اطلاع‌رسانی دقیق  استفاده 
کند؛ همان گونه که در جریان اجرای طرح مردمی‌سازی‌  
یارانه‌ها و حذف ارز ترجیحی،  گمانه‌زنی‌ها و شایعاتی در مورد 
تسری پیدا کردن این اصلاحات به حوزه انرژی و به‌خصوص 
بنزین مطرح شد و از همان ابتدا با تکذیب جدی دولت و 
اطلاع‌رسانی دقیق همراه بود و در ادامه هم مشخص شد که 
حق با دولت بوده و هیچ سیاستی برای تغییر در این حوزه 

مدنظر قرار نداشته است.

تجارت ۲۰میلیارد دلاری با همسایگان 
تجارت خارجی غیرنفتی ایران در 5ماه نخست امسال، 
۵۸میلیون‌و۱۴۰ هزار تن کالا به ارزش ۴۲میلیاردو۵۸۹میلیون 
دلار بوده، که از این میزان ۳۳میلیون‌و۳۳۳ هزار تن کالا به 
ارزش ۲۰میلیاردو۶۳۶ میلیون دلار بین ایران و ۱۵کشور 
همسایه تبادل شده که ۵۷درصد وزن و ۴۸درصد ارزش تجارت 

خارجی ایران را به‌خود اختصاص داده است.
طبق آمارهای موجود از ابتدای سال تا پایان مرداد ماه، 
‌۲۵میلیون‌و۳۹۸ هزار تن کالای ایرانی به ارزش ۱۰میلیاردو۷۲۳ 
میلیون به کشور‌های همسایه صادر شده که نسبت به‌مدت 
مشابه ۲۷درصد افزایش داشته است. این میزان کالای صادر 
شده، ۵۸درصدِ وزن و ۵۱درصدِ ارزش کل صادرات ایران در 

۵ماه نخست امسال بوده است.

سوت‌های ضد‌فساد
  خبر: وزارت اقتصاد متن کامل دستور‌العمل 
حمایت از سوت‌زنی در افشای فساد را منتشر 
کرده و از ایجاد یک سامانه ویژه در این وزارتخانه 
خبر داده که براساس آن، گزارشگران فساد 
می‌توانند اعم از هر شخص حقیقی یا حقوقی، 
کارکنان وزارت اقتصاد و دستگاه‌های تابعه و 
عموم مردم و تشکل‌های مردمی که باشند، 
اطلاعات مربوط به فساد را از طریق سامانه سوت 
زنی وزارت اقتصاد یا صندوق دریافت گزارش و 
اسناد به‌صورت فیزیکی ارائه دهند. البته حفظ 
محرمانگی اطلاعات هویتی گزارشگران و درنظر 
گرفتن حمایت و تشویق برای افشاگران فساد در 

این دستورالعمل پیش‌بینی شده است.

  نقد: وزارت اقتصاد مبنای این دستورالعمل 
را مواد 13 و 33 کنوانسیون سازمان ملل متحد 
برای مبارزه با فساد اعلام کرده، دولت ایران 
در سال1387 به این کنوانسیون ملحق شده 
است. بدیهی است که وزارت اقتصاد انتظار دارد 
با تشویق گزارشگران فساد به سوت‌زدن راه را بر 
رشوه‌بگیران و پورسانت‌بگیران سد کند اما به‌نظر 
می‌رسد این پایان راه دولت در ستیز با فساد نیست 
بلکه باید دیگر وزارتخانه‌ها هم به این فرایند 
بپیوندند و مسیر سوت‌زنی را امن و هموار سازند.

انتظار می‌رود این اقدام شایسته تحسین در سایر 
وزارتخانه‌ها و نهادهای وابسته به دولت جاری 
شود تا شاهد برچیده شدن بساط رانت و رشوه 

و پورسانت باشیم.

چهره روز

داده‌نما

نقد ‌خبر

خودرو

7مقصد نخست کالا‌های ایرانی

2.9 میلیارد دلارعراق

2.3 میلیارد دلارترکیه

452 میلیون دلارعمان

2.8 میلیارد دلارامارات

475 میلیون دلارپاکستان

641 میلیون دلارافغانستان

296 میلیون دلارآذربایجان


